

八项规定1周年 落实

2012年12月4日,新一届中央政治局召开会议,出台关于“改进工作作风、密切联系群众的八项规定”,如今已一年。

今年1月5日,无锡新区鸿山街道,和“厦门务虚会”“38万元会议费”一起,迅速成为新闻热词。无论是举报者街道居民,还是首先曝光此事的人民日报,始终把一句话挂在嘴边——这违反了改进工作作风、密切联系群众的八项规定。被曝光的当天下午,无锡市纪委就对鸿山街道党委书记周荣做出停职检查的处理,明确除厦门会议租场费外,党政领导班子成员全额承担个人外出相关经费。这也是全国首个因违反八项规定精神,而被通报的案例。

这一年来,八项规定成了悬在官员头顶的达摩克利斯之剑。因为大吃了一顿、多喝了两杯、私用了一次公车而丢掉乌纱帽的事情,就真真切切发生在眼前。据统计:今年来江苏省共查处违规使用公务用车、公款旅游、公款大吃大喝等问题474起,处理违规违纪人员669人。而备受关注的三公经费,江苏也出现了较大幅度的下降,公务接待费和会议活动经费,与去年同期相比都下降了四成多。

现代快报记者 孙兰兰 刘方志 见习记者 王冬艳

落实中央八项规定的“江苏加法”

一年来,江苏公务接待费同比降四成,查处违规违纪人员669人

中央规定一出来,江苏很快出台“十项规定”

■2012年12月
中央政治局会议一致同意关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

■2013年1月
中央出台六项禁令,倡导厉行节约、反对浪费。

■2013年5月
全国纪检监察系统开展会员卡专项清退活动,要求做到“零持有、零报告”。

■2013年8月
中宣部等五部门发出通知,要求制止豪华铺张,提倡节俭办晚会。

■2013年9月
纪委下发通知,要求坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风。

■2013年10月
中央政治局会议审议并同意印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》。

■2013年12月
中共两办印发《党政机关国内公务接待管理规定》,对公务接待吃、住、行、游作出具体规定。



12月9日,中央两办印发的公务接待新规规定公务接待禁上鱼翅燕窝等高档菜肴 CFP供图

本来会议安排在一家温泉酒店,但后来改了,会议组织方觉得影响不好,换了一处很简单的会场。”

高档酒楼改名,“围酒局长”曝光后48小时被撤职

又到年底。南京江宁一家休闲农庄,去年这时候生意并未受到的影响,春节期间反而更红火。“当时八项规定才出来,一些单位不敢在市区的酒店里出现,就到我们这里来,因为比较隐蔽。”农庄老板坦言,不过没过两个月,生意急剧下滑,“查得很严,以前熟的那些关系,也不敢来了。”今年年底,一笔这样的单子也没接到,而他幸亏早已转向,瞄准普通消费者,开淘宝网店卖农产品,推出餐饮团购,又用代附近的温泉及旅游线路等方式来吸引人气。

公务消费减少,以前以鱼翅、鲍鱼为卖点的“贵族”酒楼,也纷纷改名为平民餐饮。可以看得出来,压缩最明显的就是公务接待费用和会议活动经费,都超过了四成,相当可观。

“吃吃喝喝的问题,以前也反反复复,但是很多人因吃喝被查处被通报,大家才警醒:这是违规的!动真格了。”

此后这一年,大到新建楼堂馆所,小到公款买贺卡;从整顿会风到轻车简从,从清退会员卡到禁止公款购买烟花爆竹……一轮轮规定的出台,让人们逐渐意识到,“八项规定”绝不仅仅是简单的“一阵风”。

南京工业大学法律与行政学院院长刘小冰,也是江苏省纪委反腐败倡廉专家咨询委员会委员。这一年他的变化,他深有感触。他参加了中纪委来江苏召开的两次会议、省纪委的两次会议,以及省人大常委会相关的立法咨询活动。“说实话,以前官场上大吃大喝、开会找个风景区这些毛病,在很多人看来根本不算什么,上级来人,一定要到高高速路口去迎接,这些更是惯例。”刘小冰说,这种“习以为常”非常可怕。但经过这一年,大家的观念发生了根本改变。几个月前,他在连云港东海参加一个会议,当地温泉颇有名气,

体采访时,该局副局长唐国义替领导“背书”道,这批办公室的存酒,是很久以前的事,原本计划是为了招待并致谢协作、合作单位的,但随着中央厉行节约等“八项规定”出台,招待计划随之取消并易地存放。

然而很快,两人就被镇江市纪委的调查结论“打了脸”。8月11日,镇江市纪委称,戴群办公室存放的酒,部分是该局今年上半年公款购买,部分是戴群个人收受。戴群因违反“八项规定”被撤销新区环保局党支部书记、局长职务;唐国义因敷衍塞责,造成不良社会影响,被党内外严重警告处分。

这起一度引发热议的案例,随即“入选”了江苏省纪委在9月份通报的5起违反八项规定精神典型问题。这是年度首次公开通报八项规定精神典型问题。

公务接待、会议活动费同比都降了四成多

来势汹汹的八项规定,风暴也刮到了会务经济头上。

去年12月24日,南京长江大桥通车仪式只用了8分钟、只花了2000元。当时有外地媒体感叹,这要放在以往,完全是不可想象的。当时,南京一家大型广告公司活动部经理抱怨,南京一个产业园本来准备办个非常隆重的开园仪式,现场要设置超大背景板,摆放鲜花绿植,安排礼仪小姐服务,总体预算可是100元左右,由企业赞助。不过,后来按照转变作风的要求,仪式方案越改越简单,全部费用精简到10万元以内。

现在,没有鲜花、没有背景板、会期缩短……这些已成为常态,不再是新闻。

名酒喝得少了,会议开得少了,三公经费自然也就降下来了。

数据显示,江苏自2008年起,已经连续6年“三公”经费等一般性

支出预算零增长。据了解,江苏省级“三公”经费2012年财政拨款决算合计9.49亿元,2013年财政拨款预算总额9.21亿元。其中,因公出国(境)费2012年决算0.81亿元,2013年预算0.80亿元;公务用车购置及运行费2012年决算5.95亿元,2013年预算5.69亿元;公务接待费2012年决算2.73亿元,2013年预算2.72亿元。

这只是今年的预算与去年决算数字相比,似乎看起来还不算很明显。

实际上,由于中央八项规定和江苏十项规定的作用,三公经费降幅远不止如此。

根据江苏省纪委此前通报的数据,今年以来,全省因公出国(境)经费、公务接待费用、公车购置费用、会议活动经费等支出比去年同期分别下降了33.06%、40.9%、18.23%和44.87%。

江苏省统计局总统计师、新闻发言人刘兴远介绍说,从今年前三季度经济运行总体情况来看,消费对经济增长贡献率是50.4%。数据最有说服力,这使“治奢反腐新规会制约消费增长、影响经济发展”等观点,看起来更像是个笑话。

期待“党内自律”上升为国家法律

“中央八项规定出台一年,最显著的变化是人们的观念发生了很多变化。”南京工业大学法律与行政学院院长、江苏省纪委反腐倡廉专家咨询委员会委员刘小冰说,成效有目共睹,但接下来该如何进一步发展?

“八项规定是中央政治局向人民作出的庄严承诺,这是新一代的领导人治党治国的理念。江苏十项规定也是江苏省委常委们带头对自己提出的要求。”刘小冰说,这种党内的自律性要求,期待下一步能上升为党内的法规,甚至国家的法律,以一种看得见、摸得着的方式成为“他律性”的法律法规,这样才能更有利老百姓来进行监督。另外,要进一步强化它的后果,违反了这些规定究竟怎么办,追究什么样的相应责任,要有明确规定。

另一条消息则让人有些五味杂陈:“部分干部质疑八项禁令,称导致服务业滑坡,这不符合‘发展是第一要务’的精神。”

“江苏加法”

落实八项规定,“南京样本”引关注——“6分钟速度”是怎样炼成的?

“网上回复,我们现在有了最快

的‘6分钟速度’”,昨天,在现代快报记者面前,南京市纪委相关负责同志这样提及南京市纪委监察局官方微博“@钟山清风”的一个纪录。这个纪录,牵引出南京市纪委在落实八项规定时的速度意识——速度来自于态度和力度。而在反腐、推进党风廉政建设等方面,这一意识也始终保持。

江苏省统计局总统计师、新闻发言人刘兴远介绍说,从今年前三季度经济运行总体情况来看,消费对经济增长贡献率是50.4%。数据最有说服力,这使“治奢反腐新规会制约消费增长、影响经济发展”等观点,看起来更像是个笑话。

江苏省纪委反腐倡廉专家咨询委员会委员刘小冰说,成效有目共睹,但接下来该如何进一步发展?

“八项规定是中央政治局向人民作出的庄严承诺,这是新一代的领导人治党治国的理念。江苏十项规定也是江苏省委常委们带头对自己提出的要求。”刘小冰说,这种党内的自律性要求,期待下一步能上升为党内的法规,甚至国家的法律,以一种看得见、摸得着的方式成为“他律性”的法律法规,这样才能更有利老百姓来进行监督。另外,要进一步强化它的后果,违反了这些规定究竟怎么办,追究什么样的相应责任,要有明确规定。

“快”字当头,平台做保证。南京市纪委专门开通移动办公平台,“@钟山清风”管理员只需轻轻一点,粉丝提出的疑问、线索就发到委局机关相关责任人的手机上。同时,在内部开通微信群,只要在“群”里一招呼,大家即刻对“粉丝”反映的情况进行分析、研判,并对如何回应、调查作出安排。

网络时代,信息瞬息万变,一拖就会出问题。

现代快报记者对话南京市纪委负责同志:“围观”就是一种监督

只要持续抓,就会有光明的前景

柒周刊:中央出台“八项规定”,已有一年。而地方在落实八项规定上,着力点在何处?

纪委负责同志:领会和贯彻中央八项规定精神,要在作风建设上体现。这方面,省市都出台了不少规定,市纪委也出台了配套的处理办法。应该看到,我们的规章制度并不缺,一定要在执行上下功夫。现在抓得越来越严,越来越具体。

柒周刊:在八项规定出台之前,我们也推出不少规定,但有些并没有一以贯之。社会上也出现了“看衰论”,认为还是“一阵风”,忍一忍就过去了。如何看待这些议论?

纪委负责同志:在这一过程中,纪委相关部门加强了督办。纠风办一个联络员联系两个部门,列出问题清单,一个一个地过关,完成一个报告一个。媒体监督和市民的关注,对部门来说,是巨大的压力和动力,而整改较好的部门也对其他部门形成了示范。为了进一步推进相关问题的整改,市纪委监察局、市纠风办于近期展开“向人民汇报,整改在行动”,部门整改速度和效果都明显提升。这一活动计划于年底前完成。

远离网络就是脱离群众

柒周刊:12月4日下午3点,南京市纪委监察局官方微博“@钟山清风”做客新浪网微访谈,长达90分钟的访谈中,网友们纷纷抛出麻辣提问。这种形式受到欢迎。今后这种活动会不会经常进行?

纪委负责同志:我们一直认为,网络是联系群众的重要渠道,远离网络就是脱离群众,所以我们非常重视通过网络推进党风廉政建设。这次微访谈,是市纪委廉政建设系列微访谈内容之一,也是全国纪检监察官微首次参加这样的活动。这次微访谈,网友的提问达到700多个。今后我们还会以“@钟山清风”为平台继续开展微访谈。

柒周刊:与网民互动,直面尖锐问题,是时代的要求,这给纪委的相关工作带来什么样的启示?在网络反腐倡廉问题上,如何加强?

纪委负责同志:我们感到,通过这样的活动,首先是神秘感没有了,披在纪委身上的“神秘外衣”正在进一步揭开。在阳光下开展党风廉政建设是时代要求。其次是由群众更近了。今后,我们将常态化、制度化推进与群众“网聚一堂”,携手编织反腐败之“网”。三是监督更严了。你公开了,群众离你很近,“围观”就是一种监督。纪检监察机关要适应也要更加经得起这种全方位扫描式的网络监督。

柒周刊:今年4月,14万市民“表决”出南京10名“最美勤廉干部”,这一活动颇具轰动效应,举办这一活动的初衷是什么?

纪委负责同志:初衷是为了给党员干部树立勤廉榜样。党风廉政教育,既要有正面的警示告诫,也要有正面的典型示范。这些年来,示范教育有所欠缺。